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पाठ क्रमांक व नाम : 1-पूणा�क  

उप�वषय : पूणा�क के गुणन के गुण  

 
भाग 1  

प्रश्न 1 सह� के �लए 'स' एवं गलत के �लए 'ग' �चिन्हत क�िजए।  
1a यूलर क� पहल� बार सा�बत करने क� को�शश थी:-(-1) x (-1) = 1  
उ�र  स  
1b दो ऋणात्मक पूणा�क� का गुणनफल ऋणात्मक होता है।  
उ�र ग  
  
प्रश्न 2 सह� उ�र का चयन कर�।  
2a a x (b x c) = (a x b) x c है 

a)साहचयर् �नयम 
b)�वतरक �नयम  
c)क्रम�व�नमेय  
d)योज्य तत्समक �नयम  

उ�र a)साहचयर् �नयम 
2b a x (b + c) = a x b + a x c है 

a)साहचयर् �नयम 
b)�वतरक �नयम  
c)क्रम�व�नमेय  
d)योज्य तत्समक �नयम  

उ�र b)�वतरक �नयम 
  
प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर�।  
 3a  य�द a x b पूणा�क है और a और b पूणा�क है, तो इसका अथर् है �क पूणा�क गुणन के तहत 

पूणा�क संवतृ है। 

3b 1 पूणा�क के �लए गुणात्मक तत्समक है।  



  

 

भाग-2 
प्रश्न 4 �नम्न�ल�खत का �मलान कर�।         
  

 
  a) 3 x (-4)                      1)0  

b) (-17) x 0                     2) एक पणूा�क है  
c)(-15) x (-23)                   3)(-4) x 3  
d) (-30) x 12                    4) 182  
e) (-14) x (-13)                  5) -360  

उ�र: a-3,b-1,c-2,d-5,e-4 
                             भाग 3 
प्रश्न 5 दो पूणा�क के �लए एक उदाहरण द� जो गुणात्मक तत्समक �नयम �दखता है  
उ�र:   (–3) × 1 = –3 
 1 × 5 =5 
प्रश्न 6 दो उदाहरण� से पूणा�क के �लए गुणन साहचयर् गुण क� व्याख्या कर�।  
उ�र:   [(–3) × (–2)] × 5 = (–3) × [(–2) × 5] =30 
 [7 × (– 6)] × 4 = 7 × [(– 6) × 4] = -168 
 गुणन का साहचयर् �नयम कहता है �क �कन्ह� तीन पूणा�क� का गुणनफल उनके समूह बनाने  
 पर �नभर्र नह�ं करता है।ऊपर �दए गए उदाहरण म� ये स्पष्ट रूप से     देख सकत े ह�।  
प्रश्न 7 उपयुक्त गुण� का उपयोग करके गुणनफल ढँू�ढ़ए :- 26 x (-48) + (-48) x (36) 
उ�र: -48 x (26+36) 
 -48 x (62) 
 -2976 
  
प्रश्न 8 �सद्ध कर� - 14 x 13 = 13 x (-14)। आप क्या �नष्कषर् �नकाल सकते ह� ? 
उ�र: LHS 

- 14 x 13= -182 
RHS 
13 x (-14) = -182 
LHS=RHS 
दो पूणा�क� का गुणनफल उनके स्थान� के आपस म� अदला-बदल� से प्रभा�वत नह�ं होता है। 
गुणन के इस गुण को गुणन क्रम�व�नमेयता कहत ेह�।   



  

 

  
                                  भाग 4 
प्रश्न 9 �सद्ध कर� 18 x [7+ (-3) ] = [18 x 7] + [ 18 x (-3)] 
उ�र: LHS 

18 x [7+ (-3) ] 
18 x [7-3] 
18 x [4] 
72 
RHS 
[18 x 7] + [ 18 x (-3)] 
[126] + [-54] 
126-54 
72 
LHS=RHS , �सद्ध हुआ.. 

  
प्रश्न 10 य�द हम एक साथ गुणा कर�गे तो गुणन का �चन्ह क्या होगा  
 a)8ऋणात्मक पूणा�क और 3धनात्मक पूणा�क ? 

b)5ऋणात्मक पूणा�क और 4धनात्मक पूणा�क ? 
c)(-1),बारह बार ? 
d)(-1),2kबार,kएक प्राकृ�तक संख्या है ? 

  
उ�र: a)धनात्मक 
 b)ऋणात्मक 
 c)धनात्मक 
 d)धनात्मक 
  
  
  
 


